Gruppo di lavoro: TEST DI ITALIANO L2

Struttura del TEST e indicazioni operative

Prova di Ascolto 1:
-5 testi brevi (parlato mono o bidirezionale)
-scelta multipla a 3 uscite (A, B, C): 5 item + esempio
-lunghezza: 125-150 parole, escluso I'esempio.
Prova di Ascolto 2:
-1 testo (parlato mono o bidirezionale), nel quale siamo ben identificabili e separati
da pause i nuclei tematici riferiti a ciascun item
-scelta multipla a 2 uscite (SI/NO): 5 item + esempio
-lunghezza; 125-150 parole, escluso I'esempio
Prova di Lettura 1:
-1 testo
-scelta multipla a 3 uscite (A, B, C): 5 item + esempio
-lunghezza: 175-200 parole
Prova di Lettura 2:
-frasi/domande brevi e completamenti/risposte brevi
-abbinamento frase/domanda con completamento/risposta:5 frasi/domande +
esempio, 7 completamenti/risposte + esempio
-lunghezza: 175-200 parole
Interazione scritta:
- testo da scrivere di almeno 20 parole
- risposte a email, inviti, sms, annunci, richieste... con 3 specifiche
informazioni richieste.

CRITERI GENERALI:

-sequenzialita: i nuclei informativi riferiti all’ item 1., 2., ... devono essere reperibili
dentro al testo nello stesso ordine e ben identificabili; nella prova di ascolto 2 le
informazioni di ciascun item devono essere distribuite a una certa distanza le une
dalle altre;

-ordine: nella scelta multipla a 3 uscite (A, B, C) le informazioni riguardanti
grandezze, valuta, tempo etc. devono essere poste in ordine crescente/progressivo.

Es.: 1. Il biglietto del treno per Roma costa:
a.25 €
b.35 €
c45 €

-distrattore: deve essere presente e ‘calibrato’ rispetto al livello e alla difficolta
della prova.

Es. - Per andare alla stazione devo prendere I'autobus n. 7?
- No. Il 7 porta all'ospedale, il 5 porta alla stazione



L'autobus che porta all‘ospedale é:
a. il 3 (sbagliata)

b. il 5 (sbagliata/distrattore)

c.il 7

-evitare negazioni negli item, soprattutto nelle prove con risposta SI/NO,
esempio:

- Per andare alla stazione devo prendere I'autobus n. 7?
-No. Il 7 porta all'ospedale, il 5 porta alla stazione

(non formulare l'item nel seguente modo:)
Il numero 7 non porta alla stazione SI  NO

-evitare inferenze, le informazioni che consentono di rispondere devono essere
presenti direttamente nel testo, non indirettamente ricavandole con operazioni
logiche, esempio:

- Maria ha comprato 3 pere, 4 mele e 2 panini.

Maria ha comprato 7 frutti  (non va bene €& inferenza, richiede I'operazione
di distinguere frutti da altre categorie, e I'operazione di somma aritmetica)

-evitare ripetizioni inutili negli item di risposta,esempio:

Non formulare cosi:

/l treno da Roma:

a) e arrivato prima

b) é arrivato in orario
¢) é arrivato in ritardo

Formulare cosi:

/l treno da Roma é arrivato:
a) prima

b) in orario

c) in ritardo

-utilizzare lessico e morfologia semplici, adeguati a un livello A2 medio-basso.
Si allega il nuovo sillabo Plida per avere maggiori suggerimenti/riferimenti.



